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O–6271 

B. Com. (Third Year)  
 Term End Examination, Jan.-Dec., 2020 

Paper First 

vk;dj 
Time : Three Hours ]  [ Maximum Marks : 70 

   [ Minimum Pass Marks : 14 

ijh{kkFkhZ gsrq funsZ’k % 

[k.M&v % iz’u Øekad 01 ls 08 rd vfr y?kq mŸkjh; iz’u gSaA 
lHkh iz’uksa ds mŸkj nhft;sA izR;sd iz’u ds fy;s  
01 vad fu/kkZfjr gSA izR;sd iz’u dk mŸkj 1 ;k  
2 ‘kCnksa@1 okD; esa nhft;sA 

[k.M&c % iz’u Øekad 09 ls 14 rd v)Z y?kq mŸkjh; iz’u gSaA 
fdUgha pkj iz’uksa ds mŸkj nhft;sA izR;sd iz’u ds 

fy, 1
2

2  vad fu/kkZfjr gSaA izR;sd iz’u dk mŸkj 

yxHkx 75 ‘kCnksa ;k vk/kk ist eas nhft;sA  
[k.M&l % iz’u Øekad 15 ls 18 rd y?kq mŸkjh; iz’u gSaA 

fdUgha rhu iz’uksa ds mŸkj nhft;sA izR;sd iz’u ds 
fy, 05 vad fu/kkZfjr gaSA izR;sd iz’u dk mŸkj 
yxHkx 150 ‘kCnksa ;k ,d ist eas nhft;sA 
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[k.M&n % iz’u Øekad 19 ls 22 rd v)Z nh?kZ mŸkjh; iz’u gSaA 
fdUgha nks iz’uksa ds mŸkj nhft;sA izR;sd iz’u ds fy,  
10 vad fu/kkZfjr gSaA izR;sd iz’u dk mŸkj yxHkx  
300 ‘kCnksa ;k nks ist esa nhft;sA 

[k.M&b % iz’u Øekad 23 ,oa 24 nh?kZ mŸkjh; iz’u gSaA fdlh 
,d iz’u dk mŸkj nhft;sA izR;sd iz’u ds fy,  
17 vad fu/kkZfjr gSaA izR;sd iz’u dk mŸkj yxHkx  
600&750 ‘kCnksa ;k 04&05 ist eas nhft;sA 

Instructions for Candidate :  

Section–A : Question Nos. 01 to 08 are very short answer 
type questions. Attempt all questions. Each 
question carries 01 mark. Answer each of 
these questions in 1 or 2 words/1 sentence.  

Section–B : Question Nos. 09 to 14 are half short answer 
type questions. Attempt any four questions. 

Each question carries 1
2

2  marks. Answer each 

of these questions in about 75 words or half 
page. 

Section–C : Question Nos. 15 to 18 are short answer type 
questions. Attempt any three questions. Each 
question carries 05 marks. Answer each of 
these questions in about 150 words or one 
page.    

Section–D : Question Nos. 19 to 22 are half long answer 
type questions. Attempt any two questions. 
Each question carries 10 marks. Answer each 
of these questions in about 300 words or two 
pages.  
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Section–E : Question Nos. 23 and 24 are long answer type 
questions. Attempt any one question. Each 
question carries 17 marks. Answer each of 
these questions in about 600—750 words or 
04—05 pages. 

[k.M&v 
(Section—A) 

1- xr o”kZ D;k gksrk gS \ 
What is Previous Year ? 

2- laln lnL;ksa ds fy, dkSu&lh vk; djeqDr ugha gS \ 
Which income is not tax free for members of 
Parliament ? 

3- f’k{kk HkŸkk fdrus cPpksa ds fy, djeqDr gS \ 
How many children for education allowance is 
exempted ? 

4- Lo;a ds jgus ds dkj.k edku dk okf”kZd ewY; fdruk gksrk 
gS \ 
How much is annual value of self-occupied house ? 

5- e’khujh ij Lohd`r kl dh nj D;k gS \ 
What is allowed depreciation rate on machinery ? 

6- D;k ljdkjh izfrHkwfr;ksa dh vk; dks dHkh ldy ugha djrs \ 
Is income from Govt. securities not grossed up ? 

7- /kkjk 80(C) ds vUrxZr vf/kdre fdruh jkf’k dVkSrh ;ksX; 
gS \ 
How much maximum amount is deductable under 
Section 80(C) ? 
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8- O;fDr dh n’kk esa vk;dj fooj.kh izLrqr djus dh ns;&frfFk 

D;k gS \ 

What is due date for filing of income tax return in case 

of individual ?  

[k.M&c 

(Section—B) 

9- vkdfLed vk; D;k gS \ 

What is Casual Income ? 

10- djeqDr vk; ls D;k vk’k; gS \ 

What do you mean by Exempted Income ? 

11- ^osru* ‘kh”kZd ds vUrxZr ldy osru eas ls nh tkus okyh 

izekf.kr dVkSrh dks le>kb,A  

Discuss the standard deduction allowed against gross 

salary under the head ‘income from salary’.  

12- vYidkyhu rFkk nh?kZdkyhu iw¡th lEifŸk dks le>kb,A  

Explain short-term and long-term capital assets.  

13- kl ds laca/k esa vk;dj vf/kfu;e ds izko/kku la{ksi esa 

crkb,A  

Discuss in brief provisions of Income Tax Act relating 

to depreciation.  

14- iqu% dj&fu/kkZj.k D;k gS \ 

What is Re-Assessment ? 
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[k.M&l 
(Section—C) 

15- Jh jksfgr tks ,d Hkkjrh; ukxfjd gS  us xr o”kZ 2018&19 

ds fy, viuh dj;ksX; vk; dk fuEufyf[kr fooj.k izLrqr 

fd;k % 

  ` 

1. vesfjdk dh ,d QeZ ls osru dh vk; 

¼lsok;sa U;w;kWdZ eas nha½ 2,70,000 

2. Hkkjr dh ,d dEiuh ls izkIr deh’ku tks 

vesfjdk ds cSad esa tek fd;k 60,000 

3. Hkkjr eas mikftZr fdUrq dukMk eas izkIr 

vk; 20,000 

4. yUnu fLFkr edku lEifŸk ls vk; Hkkjr 

esa izkIr dh xbZ  10,000 

dj;ksX; vk; dh x.kuk dhft, ;fn og % 

(i) lk/kkj.k fuoklh 

(ii) vlk/kkj.k fuoklh 

(iii) vfuoklh gSA 
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Mr. Rohit, who is citizen of India, presents the 
following details by his taxable income during the 
previous year 2018-19 : 

  ` 

1. Income from salary from an American 
firm (services rendered in New York) 2,70,000 

2. Commission received from an Indian 
company and deposited in American 
Bank 60,000 

3. Income accrued in India but received in 
Canada 20,000 

4. Income from house property in London 
received in India 10,000 

Compute taxable income if he is : 

(i) Ordinarily residence  

(ii) Not ordinarily resident  

(iii) Non-resident  

16- fuEufyf[kr ij fVIif.k;k¡ fyf[k, % 
(i) xzsP;qbVh 
(ii) ,deq’r isa’ku 
Write notes on the following : 

(i) Gratuity 

(ii) Commutation of Pension  

17- O;kikj vFkok is’ks dh vk; dh x.kuk djus ds fy, pkj 
vLohd`r dVkSfr;k¡ crkb,A  
State four disallowed deductions in calculating income 
from business or profession. 
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18- vihysV fVªC;wuy ¼U;k;kf/kdj.k½ esa vihy djus dh dk;Zfof/k 
le>kb,A  
Discuss the procedure for filing an appeal to the 
Appellate Tribunal.  

[k.M&n 
(Section—D) 

19- djnkrk dk fuoklLFkku vk;dj ds fy, fdl izdkj 
fu/kkZfjr fd;k tkrk gS \ fuoklLFkku ,oa dj nkf;Ro ds 
vkilh lEcU/kksa dks Li”V dhft,A  
How is residence of assessees determined for income 
tax purposed ? Explain the relationship between 
Residence and Tax Liabilities.  

20- 1 vxLr  2018 dks ,d deZpkjh ,d dEiuh ls vodk’k 

xzg.k djrk gSA mls dEiuh }kjk ` 2,60,000 xzsP;qbVh dh 
jkf’k nh xbZA og bl dEiuh esa fiNys 32 o”kks± ls lsokjr 
Fkk ,oa fiNys nl ekg dk vkSlr ekfld osru ` 12,500 

izfrekg FkkA deZpkjh xzsP;qbVh Hkqxrku vf/kfu;e  1972 ds 

vUrxZr ugha vkrkA 
 ,slh fLFkfr esa djeqDr xzsP;qbVh dh x.kuk dhft,A  

An employee retires from a service of a company on 
August 1, 2018 after completion of 32 years service. 
He receives gratuity ` 2,60,000. His average salary for 
last 10 months was ` 12,500 p. m. The employee is not 
covered under Payment of Gratuity Act, 1972.  

Compute tax free and taxable position of gratuity.  
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21- ,d O;kikjh dk o”kZ 2018&19 dk ‘kq) ykHk ` 4,12,500 FkkA 
ykHk&gkfu [kkrs esa fuEufyf[kr O;; MsfcV fd, x, % 

(i) kl ` 26,000 tcfd vk;dj fu;eksa ds vuqlkj 
Lohd`r jkf’k ` 14,000 gSA 

(ii) o”kZ 2017&18 ds vnŸk dsUnzh; foØ; dj dk Hkqxrku  
` 5,000, pkyw o”kZ dk vnŸk th- ,l- Vh- ` 6,000A 

(iii) Mwcr _.kksa ds fy, izko/kku ` 6,700A 
(iv) lhek ‘kqYd vf/kdkjh dks izfrcaf/kr eky ds vk;kr ij 

fn;k x;k tqekZuk ` 6,000A 
(v) oSKkfud vuqla/kku ij fd;k x;k iw¡thxr O;;  

` 80,000A 
O;kikj dh dj;ksX; vk; Kkr dhft,A  
A trader’s net profit for the year 2018-19 was  
` 4,12,500. The following expenses were debited in 
Profit & Loss Account : 

(i) Depreciation ` 26,000 while as per income tax 
rules allowed ` 14,000. 

(ii) Outstanding central sales tax was paid for 2017-
18 ` 5,000, but GST ` 6,000 for current year is 
still unpaid. 

(iii) Provision for bad debts ` 6,700. 

(iv) Penalty paid to customs authority for importing 
prohibited goods ` 6,000. 

(v) Capital expenditure on scientific research  
` 80,000. 

Compute taxable income of business.  
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22- fe- tSu dks foŸkh; o”kZ 2018&19 eas fuEu izdkj vk; izkIr 
gksus dk vuqeku yxk;k x;k % 

 ` 

edku lEifŸk ls vk; ¼dj;ksX;½ 1,26,500 

O;kikj ls vk; ¼dj;ksX;½ 4,82,500 

izfrHkwfr;ksa ls C;kt ,oa vU; C;kt 18,000 

foŸkh; o”kZ esa ns; thou chek izhfe;e 21,600 

foŸkh; o”kZ 2018&19 esa vyx&vyx frfFk;ksa ij mlds }kjk 
tek fd, x;s vfxze dj dh jkf’k dh x.kuk dhft,A  
Mr. Jain estimates his income for the financial year 
2018-19 as under : 

 ` 

Income from house property (taxable) 1,26,500 

Income from business (taxable) 4,82,500 

Interest on securities and other interest  18,000 

Life Insurance Premium payable during 
the financial year. 21,600 

Calculate advance tax and find out instalment for the 
financial year 2018-19. 

[k.M&b 
(Section—E) 

23- Jh iar dkuiqj eas ,d lgdkjh ‘kDdj fey esa ` 3,000 

ekfld osru ij fu;qDr gSA mUgsa osru dk 10% eg¡xkbZ HkŸkk 
rFkk 15% edku fdjk;k HkŸkk feyrk gSA og ,d izekf.kr 
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Hkfo”; fuf/k ds lnL; gSa ftlesa mUgksaus ,oa muds fu;ksDrk 
izR;sd us osru dk 12.5% va’knku fd;k vkSj ftlds tek 
ij 11.5% C;kt nj ls mUgsa ` 2,875 C;kt feykA og ,d 
fdjk;s ds edku esa jgrs gSa ftldk fdjk;k ` 500 izfrekg 
gSA fu;ksDrk us mUgsa va’kr% dk;kZy;hu ,oa va’kr% futh 

iz;ksx ds fy, eksVj&dkj nh gS  ftlds leLr O;; fu;ksDrk 

ogu djrk gSA  

fu;ksDrk us muds fy, ,d ?kjsyw ukSdj dh fu;qfDr dh gS  

ftldh etnwjh ` 600 izfrekg gSA mudks fu;ksDrk ls ` 500 

izfrekg fpfdRlk HkŸkk izkIr gksrk gSA xro”kZ eas mUgksaus vius 
ifjokj dh fpfdRlk ij ` 4,300 O;; fd,A mudk ,d iq= 

fu;ksDrk }kjk lapkfyr Ldwy esa i<+rk gS  ftldh f’k{kk ij 

fu;kstu dk ` 1,200 izfrekg vkrk gSA dEiuh us mUgsa u, 
o”kZ ds volj ij ` 4,000 ewY; dk fMuj lsV migkj esa 
fn;kA 

mUgksaus vius thou esa yh xbZ ikWfylh chek ` 60,000 dh 
izhfe;e ` 8,000 pqdkbZA 

dj&fu/kkZj.k o”kZ 2019&20 ds fy, Jh iar dh osru ls 
dj;ksX; vk; Kkr dhft,A  
Shri Pant is appointed on the salary of ` 3,000 per 
month in Kanpur in a Co-operative Sugar Mill. He gets 
dearness allowance 10% and house rent allowance 
15% of salary. He is a member of recognized provident 
fund. He and his employer (each) contributed 12.5% of 
salary. Interest ` 2,875 was credited on the amount of 
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the fund @ 11.5%. He lives in a rental house, rent of 
which is ` 500 p.m. The employer provided him a 
motor-car for official and personal uses. The whole 
expenditure incurred by the employer.  

The employer appointed a domestic servant and wages 
` 600 p. m. was paid by him. The employer pays him 
medical allowance ` 500 p. m. while he spent ` 4,300 
for treatment of his family during the previous year. 
His one son is student in a school run by the employee 
and ` 1,200 p.m. spent by the employer. The company 
gifted him a dinner set worth ` 4,000 on the occasion 
of new year. 

He paid Life Insurance Premium ` 8,000 for policy 
amounting to 60,000. 

Compute Mr. Pant’s taxable income from salary for the 
assessment year 2019-20. 

24- fgUnw vfoHkkftr ifjokj dh dqy vk; dh x.kuk dSls dh 
tk,xh \ dkSu&dkSu&lh vk;sa ifjokj dh dqy vk; eas ugha 
tksM+h tkrh gSa \ 
How would you determine the total income of  
H. U. F. ? Which incomes are not included in the total 
income of H. U. F. ? 
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B. Com. (Third Year)  
 Term End Examination, Jan.-Dec., 2020 

Paper Second 
izcU/kdh; ys[kkadu 

Time : Three Hours ]  [ Maximum Marks : 70 
   [ Minimum Pass Marks : 14 

ijh{kkFkhZ gsrq funsZ’k % 

[k.M&v % iz’u Øekad 01 ls 08 rd vfr y?kq mŸkjh; iz’u gSaA 
lHkh iz’uksa ds mŸkj nhft;sA izR;sd iz’u ds fy;s  
01 vad fu/kkZfjr gSA izR;sd iz’u dk mŸkj 1 ;k  
2 ‘kCnksa@1 okD; esa nhft;sA 

[k.M&c % iz’u Øekad 09 ls 14 rd v)Z y?kq mŸkjh; iz’u gSaA 
fdUgha pkj iz’uksa ds mŸkj nhft;sA izR;sd iz’u ds 

fy, 1
2

2  vad fu/kkZfjr gSaA izR;sd iz’u dk mŸkj 

yxHkx 75 ‘kCnksa ;k vk/kk ist eas nhft;sA  
[k.M&l % iz’u Øekad 15 ls 18 rd y?kq mŸkjh; iz’u gSaA 

fdUgha rhu iz’uksa ds mŸkj nhft;sA izR;sd iz’u ds 
fy, 05 vad fu/kkZfjr gaSA izR;sd iz’u dk mŸkj 
yxHkx 150 ‘kCnksa ;k ,d ist eas nhft;sA 
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[k.M&n % iz’u Øekad 19 ls 22 rd v)Z nh?kZ mŸkjh; iz’u gSaA 
fdUgha nks iz’uksa ds mŸkj nhft;sA izR;sd iz’u ds fy,  
10 vad fu/kkZfjr gSaA izR;sd iz’u dk mŸkj yxHkx  
300 ‘kCnksa ;k nks ist esa nhft;sA 

[k.M&b % iz’u Øekad 23 ,oa 24 nh?kZ mŸkjh; iz’u gSaA fdlh 
,d iz’u dk mŸkj nhft;sA izR;sd iz’u ds fy,  
17 vad fu/kkZfjr gSaA izR;sd iz’u dk mŸkj yxHkx  
600&750 ‘kCnksa ;k 04&05 ist eas nhft;sA 

Instructions for Candidate :  

Section–A : Question Nos. 01 to 08 are very short answer 
type questions. Attempt all questions. Each 
question carries 01 mark. Answer each of 
these questions in 1 or 2 words/1 sentence.  

Section–B : Question Nos. 09 to 14 are half short answer 
type questions. Attempt any four questions. 

Each question carries 1
2

2  marks. Answer each 

of these questions in about 75 words or half 
page. 

Section–C : Question Nos. 15 to 18 are short answer type 
questions. Attempt any three questions. Each 
question carries 05 marks. Answer each of 
these questions in about 150 words or one 
page.    

Section–D : Question Nos. 19 to 22 are half long answer 
type questions. Attempt any two questions. 
Each question carries 10 marks. Answer each 
of these questions in about 300 words or two 
pages.  
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Section–E : Question Nos. 23 and 24 are long answer type 

questions. Attempt any one question. Each 

question carries 17 marks. Answer each of 

these questions in about 600—750 words or 

04—05 pages. 

[k.M&v 

(Section—A) 

1- izcU/kdh; ys[kkfof/k dk fopkj fdlds iz;Ruksa ls fdl lu~ esa 

mfnr gqvk \ 

In whose efforts did the idea of managerial accounting 

originate ?  

2- foŸkh; fooj.k fdldk lkjka’k izLrqr djrs gSa \ 

Which summary is provided by Finance Statement ? 

3- le&foPNsn fcUnq dh x.kuk dk lw= D;k gS \ 

What is the formula of Break-even point ? 

4- ßvuqikr ftruk gh Å¡pk gksrk gS mruk gh vuqdwy gksrk 

gSAÞ ;g fdl ij ykxw ugha gksrk gS \ 

“Higher the ratio, the more favourable it is.” How does 

this not apply ? 

5- dk;Z’khy iw¡th dk D;k lw= gS \ 

What is the formula of working capital ? 

 [ 4 ] O–6272 

6- jksdM+ izokg fooj.k jksdM+ ds fdl ‘ks”k dks ysdj rS;kj 

fd;k tkrk gSA  ¼lR;@vlR;½ 

Cash flow statement is prepared with which balance of 

cash ?      (True/False) 

7- ekLVj ctV D;k gksrk gS \ 

What is the Master Budget ? 

8- lkexzh miHkksx fopj.k = ................ ? 

Material Usage Variance = ................ 

[k.M&c 

(Section—B) 

9- dEiuh ds foŸkh; ys[ks D;k gSa \ 

What are financial accounts of company ?  

10- vuqikr fo’ys”k.k dk D;k vFkZ gS \ 

What is the meaning of ratio analysis ? 

11- dks”k izokg fooj.k D;k gS \ 

What is Fund Flow Statement ? 

12- jksdM+ izokg fooj.k D;ksa rS;kj fd;k tkrk gS \ 

Why is Cash Flow Statement prepared ? 

13- ctV lfefr D;k gS \ 

What is Budget Committee ? 
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14- izeki ykxr D;k gS \ 
What is Standard Costing ? 

[k.M&l 
(Section—C) 

15- izcU/kdh; ys[kkfof/k ds dksbZ ik¡p dk;Z crkb,A  
Describe any five functions of Management 
Accounting.  

16- izR;{k ifjO;;u D;k gS \ 
What is direct costing ? 

17- la;ksx dks.k D;k gS \ 
What is angle of incidence ? 

18- mŸkjnkf;Ro dsUnz D;k gS \ 
What is responsibility centre ? 

[k.M&n 
(Section—D) 

19- 31 ekpZ  2019 dks lekIr gksus okys o”kZ dk ,d QeZ dk 
O;kikfjd ,oa ykHk&gkfu [kkrk fuEu izdkj gS % 

O;kikfjd ,oa ykHk&gkfu [kkrk 

fooj.k 
jkf’k  
¼`½ 

fooj.k 
jkf’k  
¼`½ 

izkjfEHkd LVkWd 35,000 fcØh 4,00,000 

Ø; 2,25,000 vafre LVkWd 50,000 

etnwjh 6,000   

ldy ykHk 1,84,000   

 4,50,000  4,50,000 
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iz’kklfud O;; 10,000 ldy ykHk 1,84,000 

fcØh ,oa forj.k O;; 14,000   

IykaV dh fcØh ls gkfu 10,000   

‘kq) ykHk 1,50,000   

 1,84,000  1,84,000 

fuEufyf[kr vuqikrksa dh x.kuk dhft, % 

(i) ldy ykHk vuqikr 

(ii) ‘kq) ykHk vuqikr 

(iii) lapkyu vuqikr 

(iv) ‘kq) lapkyu ykHk vuqikr 

Following is the Trading and Profit & Loss Account of 

a firm for the year ended 31 March, 2019 : 

Trading and Profit & Loss Account 

Particulars 
Amount  

(`) 
Particulars 

Amount  

(`) 

Opening Stock 35,000 Sales 4,00,000 

Purchase  

Wages 

2,25,000 

6,000 

Closing 

Stock 50,000 

Gross Profit  1,84,000   

 4,50,000  4,50,000 
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Administrative 
Expenses 10,000 

Gross 
Profit 1,84,000 

Selling and 
Distribution Expenses 14,000 

  

Loss on sale of plant 10,000   

Net Profit 1,50,000   

 1,84,000  1,84,000 
Calculate the following ratios : 
(i) Gross Profit Ratio 
(ii) Net Profit Ratio 
(iii) Operating Ratio 
(iv) Net Operating Profit Ratio 

20- jksdM+ izokg fooj.k D;k gS \ ;g dks”k izokg fooj.k ls fdl 
izdkj fHkUu gS \ 
What is Cash Flow Statement ? How does it differ 
from Fund Flow Statement ? 

21- 10 000 ia[kksa ds fuekZ.k ds fy, ctV O;; fuEuor~ gS % 
 ` izfr ia[kk 

izR;{k lkexzh 60 

izR;{k Je 30 

ifjorZu’khy mifjO;; 25 

fLFkj mifjO;; (` 1,50,000) 15 

izR;{k ifjorZu’khy O;; 5 

foØ; O;; (10% fLFkj) 15 

forj.k O;; (20% fLFkj) 5 

iz’kklfud O;; (` 50,000) 5 

dqy ykxr 160 
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ykxrksa dks i`Fkd~ izdV djrs gq, 6,000; 7,000 ,oa 8,000 

ia[kksa ds fy, ykspnkj ctV rS;kj dhft,A ;g eku yhft, 

fd iz’kklfud O;; lHkh Lrjksa ij fLFkj jgsaxsA 

For production of 10,000 fans the following are 

budgeted expenses : 

 ` per fan 

Direct Material  60 

Direct Labour 30 

Variable Overhead 25 

Fixed Overhead (` 1,50,000) 15 

Direct Variable Expenses 5 

Selling Expenses (10% Fixed) 15 

Distribution Expenses (20% Fixed) 5 

Administration Expenses (` 50,000) 5 

Total Cost 160 

Prepare a flexible budget for production of 6,000; 

7,000 and 8,000 fans. Assume that administrative 

expenses are rigid for all level of production.  

22- fopj.k fo’ys”k.k dk vFkZ le>kb, rFkk blds egRo dk 

o.kZu dhft,A  

Explain the meaning of Variance Analysis and 

describe its significance.  
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[k.M&b 
(Section—E) 

23- lhekar ykxrfof/k ls vki D;k le>rs gSa \ bldh mi;ksfxrk 
,oa lhekvksa dk o.kZu dhft,A  
What do you understand by Marginal Costing ? 
Explain its usefulness and limitations.  

24- fuEufyf[kr fooj.k ls lkexzh fopj.kksa dh x.kuk dhft, % 

lkexzh 
izeki okLrfod 

ek=k ewY; ek=k ewY; 

A 50 6.00 40 6.00 

B 40 3.75 50 3.60 

C 30 3.00 40 2.80 

 120  130  

From the following particulars, calculate material 
variances : 

Materials 
Standard Actual 

Quantity  Price Quantity  Price 

A 50 6.00 40 6.00 

B 40 3.75 50 3.60 

C 30 3.00 40 2.80 

 120  130  
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Paper Third 

foŸkh; izcU/k 

Time : Three Hours ]  [ Maximum Marks : 70 

   [ Minimum Pass Marks : 14 

ijh{kkFkhZ gsrq funsZ’k % 

[k.M&v % iz’u Øekad 01 ls 08 rd vfr y?kq mŸkjh; iz’u gSaA 
lHkh iz’uksa ds mŸkj nhft;sA izR;sd iz’u ds fy;s  
01 vad fu/kkZfjr gSA izR;sd iz’u dk mŸkj 1 ;k  
2 ‘kCnksa@1 okD; esa nhft;sA 

[k.M&c % iz’u Øekad 09 ls 14 rd v)Z y?kq mŸkjh; iz’u gSaA 
fdUgha pkj iz’uksa ds mŸkj nhft;sA izR;sd iz’u ds 

fy, 1
2

2  vad fu/kkZfjr gSaA izR;sd iz’u dk mŸkj 

yxHkx 75 ‘kCnksa ;k vk/kk ist eas nhft;sA  
[k.M&l % iz’u Øekad 15 ls 18 rd y?kq mŸkjh; iz’u gSaA 

fdUgha rhu iz’uksa ds mŸkj nhft;sA izR;sd iz’u ds 
fy, 05 vad fu/kkZfjr gaSA izR;sd iz’u dk mŸkj 
yxHkx 150 ‘kCnksa ;k ,d ist eas nhft;sA 
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[k.M&n % iz’u Øekad 19 ls 22 rd v)Z nh?kZ mŸkjh; iz’u gSaA 
fdUgha nks iz’uksa ds mŸkj nhft;sA izR;sd iz’u ds fy,  
10 vad fu/kkZfjr gSaA izR;sd iz’u dk mŸkj yxHkx  
300 ‘kCnksa ;k nks ist esa nhft;sA 

[k.M&b % iz’u Øekad 23 ,oa 24 nh?kZ mŸkjh; iz’u gSaA fdlh 
,d iz’u dk mŸkj nhft;sA izR;sd iz’u ds fy,  
17 vad fu/kkZfjr gSaA izR;sd iz’u dk mŸkj yxHkx  
600&750 ‘kCnksa ;k 04&05 ist eas nhft;sA 

Instructions for Candidate :  

Section–A : Question Nos. 01 to 08 are very short answer 
type questions. Attempt all questions. Each 
question carries 01 mark. Answer each of 
these questions in 1 or 2 words/1 sentence.  

Section–B : Question Nos. 09 to 14 are half short answer 
type questions. Attempt any four questions. 

Each question carries 1
2

2  marks. Answer each 

of these questions in about 75 words or half 
page. 

Section–C : Question Nos. 15 to 18 are short answer type 
questions. Attempt any three questions. Each 
question carries 05 marks. Answer each of 
these questions in about 150 words or one 
page.    

Section–D : Question Nos. 19 to 22 are half long answer 
type questions. Attempt any two questions. 
Each question carries 10 marks. Answer each 
of these questions in about 300 words or two 
pages.  
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Section–E : Question Nos. 23 and 24 are long answer type 
questions. Attempt any one question. Each 
question carries 17 marks. Answer each of 
these questions in about 600—750 words or 
04—05 pages. 

[k.M&v 
(Section—A) 

1- vFkZ izcU/ku fu.kZ; dk lEcU/k --------------------- ls gksrk gSA 
Financing decision is related to ........... . 

2- ifj;kstuk dk ‘kq) jksdM+ vkxeu dk lw= gS ---------------------A 
Formula for net cash inflow of a project is ........... . 

3- i¡wth dh ykxr ds nks vax dkSu ls gSa \ 
What are the two components of cost of capital ? 

4- ifjpkyu mŸkksyd dh x.kuk dk lw= gS +----------------A 
Formula for calculation of operating leverage is ......... . 

5- iw¡th lajpuk ls vkidk D;k vk’k; gS \ 
What do you understand by Capital Structure ? 

6- okYVj dk lw= D;k gS \ 
What is Walter’s formula ? 

7- lapkyu pØ D;k gS \ 
What is operating cycle ? 

8- jksdM+ ctV D;k gS \ 
What is Cash Budget ? 
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[k.M&c 
(Section—B) 

9- foŸkh; izcU/k D;k gS \ 
What is financial management ? 

10- iS&cSd ihfj;M fof/k dh lhek,¡ D;k gSa \ 

What are the limitations of Pay-Back period method ? 

11- iw¡th dh ykxr dks ifjHkkf”kr dhft,A 
Define cost of capital. 

12- ‘kq) vk; mikxe fdu ekU;rkvksa ij vk/kkfjr gS \ 
On what assumptions net income approach is based ? 

13- ykHkka’k fdrus izdkj ds gksrs gSa \ 
What are the types of Dividend ? 

14- QSDVfjax D;k gS \ 
What is factoring ? 

[k.M&l 
(Section—C) 

15- iw¡th [kpZ ij fu;a=.k ij ,d fVIi.kh fyf[k,A 
Write a note on control of capital expenditure. 

16- lerk va’k iw¡th dh ykxr Kkr djrs le; dkSu ls rRo 
/;ku esa j[ks tkrs gSa \ 
What elements would you consider in arriving at the 
cost of equity share capital ? 
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17- iw¡th nUrhdj.k ls vki d;k le>rs gSa \  
What do you understand by capital gearing ? 

18- LdU/k ds egRo dk o.kZu dhft,A 
Discuss the importance of Inventory. 

[k.M&n 
(Section—D) 

19- ,d fuxe esa foŸkh; O;oLFkk ds laxBu rFkk foŸkh; iz’kklu 
ds mŸkjnkf;Roksa dh foospuk dhft,A 
Discuss the organisation and responsibilities of 
financial management in a corporation. 

20- usgk fyfeVsM dh fcØh ` 30 00 000( ifjorZu’khy ykxras 

` 21 00 000( LFkk;h ykxrsa ` 6 00 000 rFkk 10% C;kt 

nj _.ki= ` 15 00 000 gSA ifjpkyu  foŸkh; ,oa la;qDr 

mŸkksyd dh x.kuk dhft,A 
Neha Ltd. has sales of ` 30,00,000; Variable Costs 
` 21,00,000; Fixed costs of ` 6,00,000 and Debentures 
of ` 15,00,000 at 10% interest. Calculate operating, 
financial and combined leverages. 

21- iw¡th lajpuk ds ‘kq) ifjpkyu vk; fl)kUr dks mnkgj.k 
}kjk le>kb,A 
Explain Net Operating Income Theory of capital 
structure with the help of suitable example. 
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22- fuEufyf[kr lwpukvksaa ds vk/kkj ij ,Dl  okbZ rFkk tsM 

dEifu;ksaa ds vkSlr laxzg fnol Kkr dhft, % 

 dEifu;k¡ 
X (`) Y (`) Z (`) 

izkI; 60,000 4,50,000 4,00,000 

m/kkj foØ; 7,20,000 27,00,000 20,00,000 

,d o”kZ esa 360 fnu ekfu;sA 
Find out average collection days of X, Y and Z 
Companies on the basis of the following information : 

 Companies 

X (`) Y (`) Z (`) 

Receivables 60,000 4,50,000 4,00,000 

Credit sales 7,20,000 27,00,000 20,00,000 

Take 1 year = 360 days. 

[k.M&b 
(Section—E) 

23- fuEukafdr fofu;ksx izkid dks vkSlr izR;k; nj i)fr ls 
mudh ykHknk;drk ds Øe essa O;ofLFkr dhft, % 

izkstsDV ,Yk ,e ,u vks 

izkjfEHkd ifjO;; ¼`½ 20,000 5,000 10,000 40,000 

okf”kZd jksdM+ izokg 
dj tek djus o 
kl ls igys ¼`½ 4,500 1,500 3,000 10,000 

thou ¼o”kZ esa½ 10 8 5 10 

ekuh gqbZ dj nj 50%A 
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Calculate ARR and average the following investment 
proposal according to their profitability : 

Project L M N O 

Initial out (lay `) 20,000 5,000 10,000 40,000 

Annual cash 
flow before tax 
and dep. (`) 4,500 1,500 3,000 10,000 

Life (in years) 10 8 5 10 

Assume tax rate 50%. 

24- jksdM+ ds fu;kstu o fu;a=.k esa fufgr izcU/kdh; leL;kvksa 
dk o.kZu dhft,A jksdM+ fu;kstu o fu;a=.k ds eq[; 
midj.kksa dh O;k[;k dhft,A 
Discuss the management problems involved in the 
planning and control of cash. Explain the main fools of 
cash planning and control. 
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Paper Fourth 

ys[kk ijh{k.k ¼vads{k.k½ 

Time : Three Hours ]  [ Maximum Marks : 70 

   [ Minimum Pass Marks : 14 

ijh{kkFkhZ gsrq funsZ’k % 

[k.M&v % iz’u Øekad 01 ls 08 rd vfr y?kq mŸkjh; iz’u gSaA 
lHkh iz’uksa ds mŸkj nhft;sA izR;sd iz’u ds fy;s  
01 vad fu/kkZfjr gSA izR;sd iz’u dk mŸkj 1 ;k  
2 ‘kCnksa@1 okD; esa nhft;sA 

[k.M&c % iz’u Øekad 09 ls 14 rd v)Z y?kq mŸkjh; iz’u gSaA 
fdUgha pkj iz’uksa ds mŸkj nhft;sA izR;sd iz’u ds 

fy, 1
2

2  vad fu/kkZfjr gSaA izR;sd iz’u dk mŸkj 

yxHkx 75 ‘kCnksa ;k vk/kk ist eas nhft;sA  
[k.M&l % iz’u Øekad 15 ls 18 rd y?kq mŸkjh; iz’u gSaA 

fdUgha rhu iz’uksa ds mŸkj nhft;sA izR;sd iz’u ds 
fy, 05 vad fu/kkZfjr gaSA izR;sd iz’u dk mŸkj 
yxHkx 150 ‘kCnksa ;k ,d ist eas nhft;sA 
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[k.M&n % iz’u Øekad 19 ls 22 rd v)Z nh?kZ mŸkjh; iz’u gSaA 

fdUgha nks iz’uksa ds mŸkj nhft;sA izR;sd iz’u ds fy,  

10 vad fu/kkZfjr gSaA izR;sd iz’u dk mŸkj yxHkx  

300 ‘kCnksa ;k nks ist esa nhft;sA 

[k.M&b % iz’u Øekad 23 ,oa 24 nh?kZ mŸkjh; iz’u gSaA fdlh 

,d iz’u dk mŸkj nhft;sA izR;sd iz’u ds fy,  

17 vad fu/kkZfjr gSaA izR;sd iz’u dk mŸkj yxHkx  

600&750 ‘kCnksa ;k 04&05 ist eas nhft;sA 

Instructions for Candidate :  

Section–A : Question Nos. 01 to 08 are very short answer 

type questions. Attempt all questions. Each 

question carries 01 mark. Answer each of 

these questions in 1 or 2 words/1 sentence.  

Section–B : Question Nos. 09 to 14 are half short answer 

type questions. Attempt any four questions. 

Each question carries 1
22  marks. Answer each 

of these questions in about 75 words or half 

page. 

Section–C : Question Nos. 15 to 18 are short answer type 

questions. Attempt any three questions. Each 

question carries 05 marks. Answer each of 

these questions in about 150 words or one 

page.    
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Section–D : Question Nos. 19 to 22 are half long answer 
type questions. Attempt any two questions. 
Each question carries 10 marks. Answer each 
of these questions in about 300 words or two 
pages.  

Section–E : Question Nos. 23 and 24 are long answer type 
questions. Attempt any one question. Each 
question carries 17 marks. Answer each of 
these questions in about 600—750 words or 
04—05 pages. 

[k.M&v 

(Section—A) 

1- vads{k.k dh nks lhek,¡ crkb,A 

Tell two limitations of Audit. 

2- Ny&diV D;k gS \ 

What is Frauds ? 

3- nkf;Ro ds lR;kiu dk vFkZ crkb,A 

What is verification of liabilities ? 

4- pkVZMZ ,dkm.Vs.V~l fdls dgrs gSa \ 

What is meant by Chartered Accountant ? 

5- vads{k.k fjiksVZ ds nks egRo crkb,A 

Tell two importances of Audit Report. 

6- vuqla/kku ds nks izdkj crkb,A 

Tell two kinds of investigation. 
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7- O;olk; ;k is’ks dh ifjHkk”kk fyf[k,A 

Write definition of Business and Profession. 

8- izcU/k vads{kd dh nks ;ksX;rk,¡ crkb,A 

Tell two qualities of Management Auditor. 

[k.M&c 

(Section—B) 

9- izek.ku ls vki D;k le>rs gSa \ 

What do you mean by Vouching ? 

10- dEiuh ds vads{kd dh fu;qfDr ds lEcU/k esa D;k fu;e gSa \ 

What are the rules as regard to appointment of  

auditor ? 

11- ykHkka’k ,oa foHkkT; ;ksX; ykHk D;k gSa \ 

What is Dividend and Divisible profit ? 

12- fo’ks”k vads{k.k D;k gS \ 

What is special auditing ? 

13- izU;kl fdls dgrs gSa \ 

What do you mean by Trust ? 

14- ykxr vads{k.k ds mís’; fyf[k,A 

Write the objects of Cost Auditing. 
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[k.M&l 

(Section—C) 

15- ,d cM+h O;kikj laLFkk esa tgk¡ jksdM+ ls vf/kdka’k fcØh gksrh 

gS  vkUrfjd fujh{k.k dh iz.kkyh dk mYys[k dhft,A 

Explain the Internal Control System in an organisation 

where most of sale is made in cash. 

16- va’kksa ds gj.k ds lEcU/k esa vads{k.k ds drZO; crkb,A 

Discuss the duties of an auditor regarding forfeiture of 

shares. 

17- vuqla/kku djrs le; /;ku nsus ;ksX; ckrksa dk mYys[k 

dhft,A 

Elaborate the points to be remembered while 

investigation. 

18- izcU/k vads{k.k dk egRo le>kb,A 

Explain the importance of Management Audit. 

[k.M&n 

(Section—D) 

19- Hkkjr esa vads{k.k ls lEcfU/kr izeq[k fu;e dkSu&ls gSa \ 

le>kb,A 

What are the main important Acts relating to auditing 

in India ? Explain. 
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20- vads{k.k ds lEcU/k esa ,d LoPN vkSj e;kZfnr fjiksVZ esa Hksn 

dhft,A ,d dkYifud LoPN fjiksVZ dk uewuk nhft,A 

Differentiate between Clean and Qualified Report in 

reference to audit. Give an specimen of imaginary 

clean report. 

21- ,d fctyh iwfrZ dEiuh ds [kkrksa ds vads{k.k djus esa iz;qDr 

izfØ;k dk mYys[k dhft,A 

Describe procedure involved in audit of an Electricity 

Supply Company. 

22- vfuok;Z dj vads{k.k ls vki D;k le>rs gSaa \ lEcfU/kr 

izko/kkuksa dh foospuk dhft,A 

What do you mean by compulsory Tax Audit ? Explain 

related provisions. 

[k.M&b 

(Section—E) 

23- ßys[kkdeZ ogk¡ izkjEHk gksrk gS tgk¡ iqLrikyu lekIr gksrk gS 

vkSj vads{k.k ogk¡ izkjEHk gksrk gS  tgk¡ ys[kkdeZ lekIr gksrk 

gSAÞ bl dFku dks Li”V dhft,A 

“Accountancy starts where book-keeping ends and 

auditing begins where accountancy ends.” Explain this 

statement. 
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24- ,d uo&LFkkfir lhfer dEiuh ds fu;fer vads{k.k dks 

izkjEHk djrs le; ,d u;s vads{kd dh fLFkfr esa vki D;k 

izkjfEHkd dk;Z djsaxs \ 

While commencing an audit of a newly established 

company, what preliminary work will you conduct 

being a new auditor ? 
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Paper  Fifth 

foi.ku ds fl)kUr 

Time : Three Hours ]  [ Maximum Marks : 70 

   [ Minimum Pass Marks : 14 

ijh{kkFkhZ gsrq funsZ’k % 

[k.M&v % iz’u Øekad 01 ls 08 rd vfr y?kq mŸkjh; iz’u gSaA 
lHkh iz’uksa ds mŸkj nhft;sA izR;sd iz’u ds fy;s  
01 vad fu/kkZfjr gSA izR;sd iz’u dk mŸkj 1 ;k  
2 ‘kCnksa@1 okD; esa nhft;sA 

[k.M&c % iz’u Øekad 09 ls 14 rd v)Z y?kq mŸkjh; iz’u gSaA 
fdUgha pkj iz’uksa ds mŸkj nhft;sA izR;sd iz’u ds 

fy, 1
2

2  vad fu/kkZfjr gSaA izR;sd iz’u dk mŸkj 

yxHkx 75 ‘kCnksa ;k vk/kk ist eas nhft;sA  

[k.M&l % iz’u Øekad 15 ls 18 rd y?kq mŸkjh; iz’u gSaA 
fdUgha rhu iz’uksa ds mŸkj nhft;sA izR;sd iz’u ds 
fy, 05 vad fu/kkZfjr gaSA izR;sd iz’u dk mŸkj 
yxHkx 150 ‘kCnksa ;k ,d ist eas nhft;sA 
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[k.M&n % iz’u Øekad 19 ls 22 rd v)Z nh?kZ mŸkjh; iz’u gSaA 
fdUgha nks iz’uksa ds mŸkj nhft;sA izR;sd iz’u ds fy,  
10 vad fu/kkZfjr gSaA izR;sd iz’u dk mŸkj yxHkx  
300 ‘kCnksa ;k nks ist esa nhft;sA 

[k.M&b % iz’u Øekad 23 ,oa 24 nh?kZ mŸkjh; iz’u gSaA fdlh 
,d iz’u dk mŸkj nhft;sA izR;sd iz’u ds fy,  
17 vad fu/kkZfjr gSaA izR;sd iz’u dk mŸkj yxHkx  
600&750 ‘kCnksa ;k 04&05 ist eas nhft;sA 

Instructions for Candidate :  

Section–A : Question Nos. 01 to 08 are very short answer 
type questions. Attempt all questions. Each 
question carries 01 mark. Answer each of 
these questions in 1 or 2 words/1 sentence.  

Section–B : Question Nos. 09 to 14 are half short answer 
type questions. Attempt any four questions. 

Each question carries 1
2

2  marks. Answer each 

of these questions in about 75 words or half 
page. 

Section–C : Question Nos. 15 to 18 are short answer type 
questions. Attempt any three questions. Each 
question carries 05 marks. Answer each of 
these questions in about 150 words or one 
page.    

Section–D : Question Nos. 19 to 22 are half long answer 
type questions. Attempt any two questions. 
Each question carries 10 marks. Answer each 
of these questions in about 300 words or two 
pages.  
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Section–E : Question Nos. 23 and 24 are long answer type 
questions. Attempt any one question. Each 
question carries 17 marks. Answer each of 
these questions in about 600—750 words or 
04—05 pages. 

[k.M&v 
(Section—A) 

1- foi.ku D;k gS \ 

What is Marketing ? 

2- foi.ku feJ.k ds rRoksa ds uke fyf[k,A 

Write the name of Elements of Marketing Mix. 

3- mRikn dks ifjHkkf”kr dhft,A 

Define a product. 

4- foØ; dk fojks/k D;k gS \ 

What is sales objection ? 

5- forj.k okfgdk ds fdrus dk;Z gSa \ 

How many functions are of distribution channel ? 

6- HkkSfrd forj.k D;k gS \ 

What is Physical Distribution ? 

7- foKkiu D;k gS \ 

What is Advertisement ? 

8- foØ; D;k gS \ 

What is Selling ? 
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[k.M&c 
(Section—B) 

9- foi.ku feJ.k ls vki D;k le>rs gSa \ 

What do you understand by Marketing Mix ? 

10- Øsrk O;ogkj ls vki D;k le>rs gSa \ 

What do you understand by Buyer Behaviour ? 

11- ^cktkj* ‘kCn dks ifjHkkf”kr dhft,A 

Define the term ‘Market’. 

12- czk.M iz;ksx D;k gS \ 

What is Branding ? 

13- lao)Zu ds fofHkUu izdkj fyf[k,A 

Write the various kinds of promotion. 

14- oS;fDrd foØsrk ds izdkj fyf[k,A 

Write the kinds of personal salesman. 

[k.M&l 

(Section—C) 

15- foi.ku lEcU/kh fofHkUu vo/kkj.kkvksa dks la{ksi esa fyf[k,A 

Write in brief different concepts of marketing. 

16- fdlh mRikn ds thou&pØ ds dkSu&ls eq[; pj.k gksrs gSa \ 

What are the gradual stages in the product life cycle of 
a particular product ? 
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17- ßHkkjr esa Fkksd foØ; dh uohu izòfŸk;k¡Þ fo”k; ij ,d 

fucU/k fyf[k,A 

Write an essay on the topic “New trends in wholesale 

business in India”. 

18- foKkiu ds xq.k o nks”k fyf[k,A 

Explain the merits and demerits of Advertisement. 

[k.M&n 

(Section—D) 

19- miHkksDrk O;ogkj ds v/;;u dh fofHkUu fof/k;k¡ le>kb,A 

Explain the various methods of measuring consumer 

behaviour. 

20- mRikn dh ek¡x fu/kkZfjr djus okys rRoksa dh O;k[;k 

dhft,A 

Explain the factors of demand determination. 

21- foØ; lao)Zu dks ifjHkkf”kr dhft,A bldh fo’ks”krkvksa vkSj 

mís’;ksa dk o.kZu dhft,A 

Define promotion. Explain its characteristics and 

objectives. 

22- vUrnsZ’kh; ize.Myksa ds ;qx esa lEcU/k foi.ku ds egRo dks 

Li”V dhft,A 

Explain the importance of relationship marketing in the 

age of multinational companies. 
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[k.M&b 

(Section—E) 

23- foi.ku mu O;kikfjd xfrfof/k;ksa dk fu”iknu gS tks fd 
eky vkSj lsokvksa ds izokg dks mRiknd ls miHkksDrk dh vksj 
izokfgr djrk gSA 

Marketing is the performance of business activities that 
direct the flow of goods and services from producer to 
consumer. Discuss. 

24- QqVdj foØsrkvksa ,oa fuekZ.kdrkZvksa  nksuksa dks gh Fkksd 

e/;LFkksa }kjk dh tkus okyh lsokvksa dk foospu dhft,A D;k 
Fkksd ek/;eksa dh lsokvksa ls ykxrsa c<+rh gSa \ D;ksa ;k D;ksa 
ugha \ 

Discuss the functions of the whole selling 
intermediaries perform for both the retailers and 
manufacturers. Do whole seller’s services increase 
costs and why or why not. 
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Paper Sixth 

foŸkh; foi.ku ifjpkyu 

Time : Three Hours ]  [ Maximum Marks : 70 

   [ Minimum Pass Marks : 14 

ijh{kkFkhZ gsrq funsZ’k % 

[k.M&v % iz’u Øekad 01 ls 08 rd vfr y?kq mŸkjh; iz’u gSaA 
lHkh iz’uksa ds mŸkj nhft;sA izR;sd iz’u ds fy;s  
01 vad fu/kkZfjr gSA izR;sd iz’u dk mŸkj 1 ;k  
2 ‘kCnksa@1 okD; esa nhft;sA 

[k.M&c % iz’u Øekad 09 ls 14 rd v)Z y?kq mŸkjh; iz’u gSaA 
fdUgha pkj iz’uksa ds mŸkj nhft;sA izR;sd iz’u ds 

fy, 1
2

2  vad fu/kkZfjr gSaA izR;sd iz’u dk mŸkj 

yxHkx 75 ‘kCnksa ;k vk/kk ist eas nhft;sA  

[k.M&l % iz’u Øekad 15 ls 18 rd y?kq mŸkjh; iz’u gSaA 
fdUgha rhu iz’uksa ds mŸkj nhft;sA izR;sd iz’u ds 
fy, 05 vad fu/kkZfjr gaSA izR;sd iz’u dk mŸkj 
yxHkx 150 ‘kCnksa ;k ,d ist eas nhft;sA 
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[k.M&n % iz’u Øekad 19 ls 22 rd v)Z nh?kZ mŸkjh; iz’u gSaA 
fdUgha nks iz’uksa ds mŸkj nhft;sA izR;sd iz’u ds fy,  
10 vad fu/kkZfjr gSaA izR;sd iz’u dk mŸkj yxHkx  
300 ‘kCnksa ;k nks ist esa nhft;sA 

[k.M&b % iz’u Øekad 23 ,oa 24 nh?kZ mŸkjh; iz’u gSaA fdlh 
,d iz’u dk mŸkj nhft;sA izR;sd iz’u ds fy,  
17 vad fu/kkZfjr gSaA izR;sd iz’u dk mŸkj yxHkx  
600&750 ‘kCnksa ;k 04&05 ist eas nhft;sA 

Instructions for Candidate :  

Section–A : Question Nos. 01 to 08 are very short answer 
type questions. Attempt all questions. Each 
question carries 01 mark. Answer each of 
these questions in 1 or 2 words/1 sentence.  

Section–B : Question Nos. 09 to 14 are half short answer 
type questions. Attempt any four questions. 

Each question carries 1
2

2  marks. Answer each 

of these questions in about 75 words or half 
page. 

Section–C : Question Nos. 15 to 18 are short answer type 
questions. Attempt any three questions. Each 
question carries 05 marks. Answer each of 
these questions in about 150 words or one 
page.    

Section–D : Question Nos. 19 to 22 are half long answer 
type questions. Attempt any two questions. 
Each question carries 10 marks. Answer each 
of these questions in about 300 words or two 
pages.  
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Section–E : Question Nos. 23 and 24 are long answer type 
questions. Attempt any one question. Each 
question carries 17 marks. Answer each of 
these questions in about 600—750 words or 
04—05 pages. 

[k.M&v 

(Section—A) 

1- eqnzk cktkj fdls dgrs gSa \ 

What is Money Market ? 

2- izkFkfed cktkj D;k gksrk gS \ 

What is Primary Market ? 

3- Hkkjr esa igyk izfrHkwfr cktkj fu;eu dkuwu dgk¡ ykxw gqvk 
Fkk \ 

Where did the Securities Market Regulation Law come 
into force in India ? 

4- lsV ds lnL; dh lsokfuo`fŸk dh vk;q fdruh gS \ 

What is the retirement age of a member of SAT ? 

5- Lda/k nyky fdls dgk tkrk gS \ 

Who is called a stockbroker ? 

6- lsch dk iwjk uke D;k gS \ 

What is the full name of SEBI ? 

7- lsch dh LFkkiuk dc gqbZ Fkh \ 

When was SEBI established ? 
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8- LdU/k foif.k D;k gS \ 

What is Stock Exchange ? 

[k.M&c 
(Section—B) 

9- lerk va’k fdls dgrs gSa \ 

What is Equity Shares ? 

10- izfooj.k D;k gS \ 

What is Prospectus ? 

11- O;qRiUu dk o.kZu dhft,A 

Explain derivatives. 

12- lsch ds D;k mís’; gSa \ 

What are the objectives of SEBI ? 

13- Lda/k foif.k D;k gS \ 

What is Stock Exchange ? 

14- ikjLifjd fuf/k;k¡ D;k gSa \ 

What are Mutual Funds ? 

[k.M&l 
(Section—C) 

15- izkFkfed cktkj dh D;k leL;k,¡ gSa \ 

What are the problems of Primary Market ? 

16- Lda/k foif.k esa O;ogkj dks izfØ;k dks le>kb,A 

Explain trading procedure at Stock Exchange. 
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17- minyky fdls dgrs gSa \ 
What do you mean by Sub-brokers ? 

18- ØsfMV laLFkkvksa ds lkekU; nkf;Ro crkb,A 
Discuss general obligations of Credit Rating Agencies. 

[k.M&n 
(Section—D) 

19- vFkZO;oLFkk ds fodkl esa iw¡th cktkj dh Hkwfedk dks 
le>kb,A 
Discuss the role of capital market in Economic 
Development. 

20- lsch dh ‘kfDr;ksa rFkk dk;ks± dk o.kZu dhft,A 
Discuss the powers and functions of SEBI. 

21- Lda/k foif.k esa nyky lkSnksa dk fuiVkjk fdl izdkj djrs  
gSa \ le>kb,A 
Explain the settlement of transaction by brokers in 
Stock Exchange. 

22- Hkkjr esa epsZ.V cSafdax dh of̀) vkSj dk;Zdj.k dk o.kZu 
dhft,A 
Describe the growth and functioning of merchant 
banking in India. 

[k.M&b 
(Section—E) 

23- Hkkjrh; eqnzk cktkj dh D;k fo’ks”krk,¡ gSa \ bldh dfe;ksa 
dks fdl izdkj nwj fd;k tk ldrk gS \ 
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Explain the characteristics of Indian Money Market ? 
Suggest some practical measure to improve its 
working. 

24- jk”Vªh; LdU/k foif.k D;k gS \ bldh LFkkiuk ds mís’;  

laxBu lajpuk ,oa O;kikj i)fr dks le>kb,A 

What is National Stock Exchange ? Describe its 
objectives, organisation structure and trading system. 
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  ¼vU; funsZ’k vfUre i”̀B ij ns[ksa½ 

       mŸkj&i=d dk Øekad 

 

 

iz’u&iqfLrdk esa i`”Bksa dh la[;k % 8 iz’u&iqfLrdk esa iz’uksa dh la[;k % 50 

ch- ,-@ch- ,l&lh-@ch- dkWe- ¼ikVZ III½ 

la=kr ijh{kk] tuojh&fnlEcj] 2020 

¼vk/kkj ikB;Øe½ 

izFke iz’ui= 

fgUnh Hkk”kk 

le; % 2 ?k.Vk 15 feuV ] [ iw.kk±d % 50 

    [ U;wure mŸkh.kk±d % 17 

ijh{kkfFkZ;ksa ds fy, funsZ’k 

1. iz’u&iqfLrdk feyrs gh eq[k i`”B ,oa vafre i`”B esa fn, x, funsZ’kksa dks vPNh rjg i<+ ysaA 

2. Åij fn, gq, fu/kkZfjr LFkkuksa esa viuk mŸkj&i=d dk Øekad fyf[k,A 

3. lqfuf’pr dj ysa fd iz’u&iqfLrdk esa dqy i`”B Åij fy[ks vuqlkj fn, gq, gSa rFkk mlesa lHkh 50 iz’uksa 

dk eqnz.k lgh gSA fdlh Hkh izdkj dh =qfV gksus ij 15 feuV ds vanj oh{kd dks lwfpr dj lgh 

iz’u&iqfLrdk izkIr dhft,A 

4. izR;sd iz’u gsrq iz’u&iqfLrdk esa iz’u ds uhps fn, x, pkj fodYiksa (A, B, C, D) esa ls lgh mŸkj dk 

p;u dj mŸkj&i=d esa lgh xksys dks dkys ;k uhys ckWy&Iokb.V isu ls Hkfj,A 

5. iz’u&iqfLrdk esa 50 oLrqfu”B iz’u fn, x, gSaA izR;sd lgh mŸkj gsrq 1 vad vkcafVr fd;k x;k gSA 

_.kkRed ewY;kadu ugha gSA 

6. vks- ,e- vkj mŸkj&i=d esa leLr izfof”V;k¡ fn, x, funsZ’kkuqlkj dhft,] vU;Fkk mŸkj&i=d dk 

ewY;kadu ugha fd;k tk,xkA 

7. lgh mŸkj okys xksys dks vPNh rjg ls dkyk@uhyk MkWV isu ls xk<+k dj nsa] vU;Fkk mŸkj dk ewY;kadu 

ugha gksxkA bldh leLr ftEesnkjh ijh{kkFkhZ dh gksxhA 

fo”k; 

dksM  O–6006  
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1. ^Hkkjr ekrk* dfork dc fy[kh xbZ \ 

(A) fnlEcj 1950 

(B) Qjojh 1955 

(C) tuojh 1940 

(D) tuojh 1947 

2. dfo us xzkeokfluh fdls dgk gS \ 

(A) Hkkjr ekrk dks  

(B) v/kZ {kqf/kr tu dks  

(C) xzkeh.k vapy dks 

(D) Hkkjrh;ksa ds xqyke thou dks  

3. ns’k ds /kuifr;ksa dks dfo us fdldh laKk nh 

gS \ 

(A) tehankjksa  

(B) jktkvksa  

(C) dqcsj  

(D) y{ehukjk;.k  

4. ^ij’kqjke dh izrh{kk* dfork esa dkSu&lk jl 

gS \ 

(A) ohHkRl 

(B) ohj 

(C) d#.k 

(D) ‘kkUr 

5. ßcgqr cM+k lokyÞ ,dkadh esa ys[kd dk 

mís’; D;k gS \ 

(A) e/; oxZ dh mUufr 

(B) e/; oxZ ,oa deZpkfj;ksa dh vkokl 

leL;k 

(C) O;fDr dk drZO;fu”B gksuk  

(D) cSBdksa dh dk;Zokgh dk fn[kykuk 

6. ikB~;Øe lEcfU/kr iqLrd dk izdk’ku fdl 

laLFkku ls gS \ 

(A) fodkl izdk’ku 

(B) lerk izdk’ku 

(C) oh.kk izdk’ku 

(D) izKk ifCyds’kUl 

7. ekuo vkSj i’kq esa fHkUurk gS % 

(A) fpUru ds dkj.k 

(B) lekt ds dkj.k 

(C) laLd`fr ds dkj.k 

(D) O;ogkj ds dkj.k 

8. iUrth vkWy bf.M;k jsfM;ks ds fdl dsUnz esa 

izksM~;wlj Fks \ 

(A) vkxjk 

(B) fnYyh 

(C) dydŸkk 

(D) y[kuÅ 

9. deZokP; lajpukvksa dh vf/kdrk gksrh gS % 

(A) ewY;kadu ‘kSyh esa 

(B) fooj.kkRed ‘kSyh esa 

(C) O;k[;kRed ‘kSyh esa 

(D) bueas ls dksbZ ugha 

10. oS;fDrdrk fn[kkbZ nsrh gS % 

(A) O;k[;kRed ‘kSyh eas  

(B) fooj.kkRed ‘kSyh esa  

(C) ewY;kadu ‘kSyh esa  

(D) bueas ls fdlh eas Hkh ugha 
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11. fopkjksa dh iz/kkurk jgrh gS % 

(A) ewY;kadu ‘kSyh esa 

(B) fopkjkRed ‘kSyh esa 

(C) O;k[;kRed ‘kSyh eas 

(D) o.kZukRed ‘kSyh esa 

12. ekuo fodkl funsZ’kkad fodflr fd;k x;k % 

(A) 1980 eas 

(B) 1985 eas 

(C) 1990 eas 

(D) 1992 esa 

13. fodkl dh izfØ;k esa lcls cM+h ck/kk gS % 

(A) lkEiznkf;drk  

(B) /keZ vkSj laLd`fr 

(C) xjhch vkSj csdkjh 

(D) LokLF; ,oa f’k{kk 

14. ^pkfg,* fØ;k dk iz;ksx fdl lajpuk eas gksrk 

gS \ 

(A) fouezrklwpd 

(B) fof/klwpd 

(C) dkycks/k 

(D) vuqØe lajpuk  

15. laKk incU/kksa rFkk fØ;k incU/kksa dk ,d 

fuf’pr Øe gksrk gS % 

(A) LFkkuokpd lajpuk esa 

(B) fn’kkcks/kd lajpuk eas 

(C) dkj.k&dk;Z lEcU/k lajpuk eas 

(D) vuqØe lajpuk esa 

16. ^D;ksafd*] ^ifj.kker%* vkfn ‘kCnksa dk iz;ksx 

-------------- 
lajpuk eas gksrk gSA 

(A) dkj.k&dk;Z lEcU/k 

(B) fof/klwpd 

(C) fu”ks/kkRed  

(D) fouezrklwpd 

17. vof/k ds vk/kkj ij izfronsu ds izdkj gSa % 

(A) fu;fer ,oa lkef;d  

(B) lkewfgd vkSj O;fDrxr 

(C) fuf’pr vkSj eqDr izk:i 

(D) buesa ls dksbZ ugha 

18. vkfFkZd ;kstukvksa dh vlQyrk ds dkj.k gSa % 

(A) lkekftd fodkl esa my>s jguk 

(B) izkd`frd vkinkvksa ls fuiVus ds 

vi;kZIr lk/ku 

(C) tula[;k fu;a=.k esa oSpkfjd erHksn 

(D) ;s lHkh 

19. vkfFkZd dY;k.k dk og Hkkx tks eqnzk }kjk 

ugha ekik tk ldrk % 

(A) vkfFkZd fodkl 

(B) vkfFkZd dY;k.k 

(C) xSj&vkfFkZd dY;k.k 

(D) ewY; o`f) 

20. ßfdrus fnu riL;k dhÞ lajpuk gS % 

(A) dkycks/k 

(B) LFkkucks/k 

(C) fof/k  

(D) vuqØe 
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21. ßxkM+h NwV xbZ vr% eSa u vk ldkAÞ lajpuk 

gS % 

(A) dkycks/k 

(B) fu”ks/kijd 

(C) dkj.k&dk;Z laca/k 

(D) fof/klwpd 

22. izkS|ksfxdh dk iz;ksx fuHkZj gS % 

(A) euq”; ds foosd ij  

(B) euq”; ds deZ ij 

(C) lekt dh ,drk ij 

(D) euq”; dh vko’;drk ij 

23. ekuo vf/kdkjksa dh ckr izLrqr dh xbZ gS % 

(A) 2000 ds izfrosnu esa  

(B) 1975 ds izfrosnu esa 

(C) 2010 ds izfrosnu esa 

(D) 2015 ds izfrosnu esa 

24. bdksra= fdl ckgjh lzksr ls ÅtkZ xzg.k djrk 

gS \ 

(A) pUnzek 

(B) lw;Z 

(C) rkjke.My 

(D) ok;q 

25. ^lqxfU/kr vchj nlksa fn’kkvksa eas mM+ jgk FkkA* 

lajpuk gS % 

(A) LFkkucks/kd 

(B) dkycks/kd 

(C) fn’kkcks/kd 

(D) buesa ls dksbZ ugha 

26. fo’o /kjkry ds lEiw.kZ {ks=Qy ij fdrus 

izfr’kr ty feyrk gS \ 

(A) 50 izfr’kr 

(B) 65 izfr’kr 

(C) 70 izfr’kr 

(D) 80 izfr’kr 

27. tSoe.My dk foLrkj i`Foh dh lrg ls 

fdrus ehVj Å¡pkbZ ij gS \ 

(A) 10]000 ehVj dh Å¡pkbZ 

(B) 5]000 ehVj dh Å¡pkbZ 

(C) 8]000 ehVj dh Å¡pkbZ 

(D) 12]000 ehVj dh Å¡pkbZ 

28. bdksra= dks ;fn lw;Z ls ÅtkZ u feys rks D;k 

gksxk \ 

(A) i`Foh ij ty lekIr gks tk;sxk 

(B) i`Foh ij thou lekIr gks tk;sxk 

(C) i;kZoj.kh; iznw”k.k QSy tk;sxk 

(D) buesa ls dksbZ ugha 

29. /kkj.kh; fodkl ds mís’; gSa % 

(A) ,d ,slh O;oLFkk tks yphyh gks vkSj 

Lor% lq/kkj dh {kerkA 

(B) ,d ,slh rduhdh O;oLFkk tks fur u;s 

lek/kku ryk’k ldsA  

(C) ,d ,slh lkekftd O;oLFkk tks fodkl 

ls mRiUu ruko dk lek/kku djrh gksA 

(D) mi;qZDr lHkh 
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30. dk;kZy;ksa esa lwpuk vkSj vkns’kksa dks ftl i= 

ds ek/;e ls izlkfjr fd;k tkrk gS] mls 

dgrs gSa % 

(A) dk;kZy;hu vkns’k 

(B) ifji= 

(C) vf/klwpuk 

(D) Kkiu 

31. izeq[k :i ls dk;kZy;hu i=ksa ds :i gSa % 

(A) 5 

(B) 4 

(C) 7 

(D) 6 

32. v/khuLFk dk;kZy;ksa dks Hksts tkus okys vkns’k ;k 

lwpuk,¡ fdl i= ds ek/;e ls nh tkrh gSa \ 

(A) vf/klwpuk 

(B) ifji= 

(C) vuqLekjd 

(D) dk;kZy; vkns’k 

33. Lej.k djkus okys i=ksa dks dgrs gSa % 

(A) ifji= 

(B) i`”Bkadu 

(C) vuqLekjd 

(D) vf/klwpuk 

34. jktdkt fo”k;d lwpukvksa dks dgk tkrk gS % 

(A) izfrosnu 

(B) vf/klwpuk 

(C) vuqLekjd 

(D) ifji= 

35. izk:i.k dk i;kZ;okph ‘kCn gS % 

(A) elkSnk 

(B) :ijs[kk 

(C) izk:i 

(D) vkys[ku 

36. vf/klwpuk fdlds uke ls izdkf’kr gksrh gS \ 

(A) eq[;ea=h 

(B) jkT;iky 

(C) eq[; lfpo 

(D) ftyk/kh’k  

37. tc ewy i=] i= ds izs”kd ds ikl ykSVk;k 

tk jgk gks] rks mls dgrs gSa % 

(A) ifji= 

(B) vkys[ku 

(C) i`”Bkadu 

(D) Kkiu 

38. v)Z&fodflr jk”Vªksa esa csjkstxkjh fdu :iksa esa 

ikbZ tkrh gS \ 

(A) ,sfPNd csjkstxkjh 

(B) ?k”kZ.kkRed csjkstxkjh 

(C) <k¡pkxr csjkstxkjh 

(D) mi;qZDr lHkh 

39. ^jkstxkj xkj.Vh ;kstuk* dk izkjEHk egkjk”Vª 

ljdkj }kjk fd;k x;k % 

(A) 1972&73 eas 

(B) 1965&66 esa 

(C) 1980&81 esa 

(D) 1990&91 eas 
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40. uxjhdj.k fodkl esa ;ksxnku gS % 

(A) f’k{kk ds lk/ku dk 

(B) euksjatu ds lk/ku dk 

(C) vkS|ksxhdj.k dk 

(D) buesa ls dksbZ ugha  

41. vuqokn fdrus :ikas eas fd;k tk ldrk gS \ 

(A) 2 

(B) 4 

(C) 3 

(D) 5 

42. i`”Bkadu dks vaxzsth esa D;k dgrs gSa \ 

(A) baMkslZesaV 

(B) ldZqyj 

(C) eseksjs.Me 

(D) buesa ls dksbZ ugha 

43. lzksr Hkk”kk dgrs gSa % 

(A) vFkZ O;Dr djus okyh Hkk”kk 

(B) lkfgR; ls iwoZ dh Hkk”kk 

(C) dfFkr Hkk”kk dk nwljh Hkk”kk esa vuqokn 

(D) ‘kSfy;ksa ls iw.kZ Hkk”kk 

44. fLFkfrt vkSj xfrt ÅtkZ ds ;ksx dks dgrs gSa % 

(A) jklk;fud ÅtkZ 

(B) fo|qr ÅtkZ 

(C) izdk’k ÅtkZ 

(D) ;kaf=d ÅtkZ 

45. fLFkfrt ÅtkZ dgrs gSa % 

(A) rjd’k ls fudys rhj esa  

(B) cgrs gq, ikuh esa  

(C) Å¡pkbZ ij j[ks iRFkj esa mldh fLFkfr 

ds dkj.k 

(D) cUnwd ls fudyh xksyh esa  

46. fu;fer izfrosnu fdl izdkj dk izfrosnu gS \ 

(A) la[;k ds vk/kkj ij  

(B) vof/k ds vk/kkj ij 

(C) izk:i ds vk/kkj ij 

(D) O;fDr] oLrq ,oa ?kVuk ds vk/kkj ij 

47. ^vksisd* fdUgsa dgk tkrk gS \ 

(A) Hkkjrh; ns’k 

(B) isVªksfy;e mRiknd ns’k 

(C) fo’o  

(D) ÅtkZ fuekZrk ns’k  

48. ck;ksxSl] lkSj ÅtkZ] iou ÅtkZ] ÅtkZ ds 

dkSu&ls lzksr gSa \ 

(A) izkd`frd ÅtkZ 

(B) xSj&ikjEifjd ÅtkZ 

(C) ekuo ÅtkZ 

(D) ifj”d`r ÅtkZ 

49. ßlkaLd`frd lsrqÞ dh laKk nh xbZ gS % 

(A) Hkk”kk ifjorZu dks  

(B) :ikUrj.k dks  

(C) vuqokn dks  

(D) izfrfyfi dks  

50. lk/kkj.kr% blesa Hkwrdky ds fØ;k:iksa dk 

iz;ksx fd;k tkrk gS % 

(A) fopkjkRed ‘kSyh 

(B) fooj.kkRed ‘kSyh 

(C) ewY;kadu ‘kSyh 

(D) O;k[;kRed ‘kSyh 

 



  

8. iz’u&iqfLrdk rFkk mŸkj&i=d esa fufnZ”V LFkkuksa ij izfof”V;k¡ Hkjus ds vfrfjDr dgha Hkh dqN u fy[ksa] 

vU;Fkk mŸkj&i=d dk ewY;kadu ugha fd;k tk,xkA 

9. ijh{kk lekfIr ds mijkUr dsoy vks- ,e- vkj- mŸkj&i=d oh{kd dks lkSaiuh gSA 

10. ijh{kk&d{k ds vanj lsy Qksu] dSYdqysVj] iqLrdsa] LykbM :y] uksVcqd ;k fyf[kr uksV bR;kfn ykus dh 

vuqefr ugha gSA 

11. ijh{kk&LFky ij vkidks dsUnz v/kh{kd vkSj oh{kd }kjk fn, x, funsZ’kksa dk ikyu djuk gSA ;fn vki 

muds funsZ’kksa dk mYya?ku djsaxs] rks vkidks v;ksX; ?kksf”kr dj fn;k tk,xkA 

12. ijh{kk esa ;fn dksbZ ijh{kkFkhZ udy djrs] lgk;rk nsrs ;k izkIr djus gq, ik;k x;k] rks vuqfpr lk/ku 

(UFM) dk izdj.k cuk dj dk;Zokgh dh tk;sxhA 

13. vkidks fujh{kdksa }kjk iz’u&iqfLrdk vkSj mŸkj&i=d fn, tk,axsA ijh{kk lekIr gksus ij ijh{kk&d{k NksM+us 

ls igys vkidks mŸkj&i=d oh{kd dks lkSai nsuk gSA tks ijh{kkFkhZ vius mŸkj&i=d dks ugha ykSVk,xk mls 

v;ksX; ?kksf”kr dj fn;k tk,xk vkSj fo’ofo|ky; mlds fo#) vkxs dk;Zokgh djsxkA 

14. fo’ofo|ky; fdlh ,sls ijh{kkFkhZ ds izkIrkad dks fujLr djus dk vf/kdkjh gS tks N  :i /kkj.k djrk gS 

;k dksbZ nqjkpkj viukrk gS ;k iz;ksx djrk gS ;k fdlh vuqfpr lk/ku dk iz;ksx djrk gSA ijh{kk ,d 

leku fLFkfr;ksa ds v/khu lapkfyr dh tk jgh gSA fo’ofo|ky; lHkh ijh{kkfFkZ;ksa ds izkIrkadksa dh ekU;rk 

gsrq ,d leku :i ls tk¡pus dh fØ;kfof/k viuk,xkA ;fn i;kZIr ladsr gS fd vkidk fu”iknu vlyh 

ugha gS] rks fo’ofo|ky; vkids izkIrkad dks fujLr dj ldrk gSA 
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iz’u&iqfLrdk esa i`”Bksa dh la[;k % 8 iz’u&iqfLrdk esa iz’uksa dh la[;k % 50 

ch- ,-@ch- ,l&lh-@ch- dkWe- ¼ikVZ III½  

la=kr ijh{kk] tuojh&fnlEcj] 2020 

(Foundation Course) 

f}rh; iz’ui= 

English Language 

le; % 2 ?k.Vk 15 feuV ] [ iw.kk±d % 50 

    [ U;wure mŸkh.kk±d % 17 

ijh{kkfFkZ;ksa ds fy, funsZ’k 

1. iz’u&iqfLrdk feyrs gh eq[k i`”B ,oa vafre i`”B esa fn, x, funsZ’kksa dks vPNh rjg i<+ ysaA 

2. Åij fn, gq, fu/kkZfjr LFkkuksa esa viuk mŸkj&i=d dk Øekad fyf[k,A 

3. lqfuf’pr dj ysa fd iz’u&iqfLrdk esa dqy i`”B Åij fy[ks vuqlkj fn, gq, gSa rFkk mlesa lHkh 50 iz’uksa 

dk eqnz.k lgh gSA fdlh Hkh izdkj dh =qfV gksus ij 15 feuV ds vanj oh{kd dks lwfpr dj lgh 

iz’u&iqfLrdk izkIr dhft,A 

4. izR;sd iz’u gsrq iz’u&iqfLrdk esa iz’u ds uhps fn, x, pkj fodYiksa (A, B, C, D) esa ls lgh mŸkj dk 

p;u dj mŸkj&i=d esa lgh xksys dks dkys ;k uhys ckWy&Iokb.V isu ls Hkfj,A 

5. iz’u&iqfLrdk esa 50 oLrqfu”B iz’u fn, x, gSaA izR;sd lgh mŸkj gsrq 1 vad vkcafVr fd;k x;k gSA 

_.kkRed ewY;kadu ugha gSA 

6. vks- ,e- vkj mŸkj&i=d esa leLr izfof”V;k¡ fn, x, funsZ’kkuqlkj dhft,] vU;Fkk mŸkj&i=d dk 

ewY;kadu ugha fd;k tk,xkA 

7. lgh mŸkj okys xksys dks vPNh rjg ls dkyk@uhyk MkWV isu ls xk<+k dj nsa] vU;Fkk mŸkj dk ewY;kadu 

ugha gksxkA bldh leLr ftEesnkjh ijh{kkFkhZ dh gksxhA 

fo”k; 
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1. Who belonged to Romantic age ? 

(A) Pope 

(B) Tennyson 

(C) Wordsworth 

(D) Matthew Arnold 

2. Who are the Lake Poets ? 

(A) Keats, Byron, Shelley 

(B) Shelley, Keats, Blake 

(C) Wordsworth, Coleridge, Southey 

(D) Gray, Collins, Blake 

3. “Three Years She Grew” is made up of : 

(A) Four stanzas 

(B) Six stanzas 

(C) Eight stanzas 

(D) Seven stanzas 

4. The rhyme scheme of “Three Years She 

Grew” is : 

(A) aabccb 

(B) ababab 

(C) abcabc 

(D) abcdab 

5. “Three Years She Grew” is : 

(A) An Ode 

(B) An Elegy 

(C) A Sonnet 

(D) A Lyric 

6. “Three Years She Grew” is related to : 

(A) Wordsworth and Nature 

(B) Lucy and Township 

(C) Lucy and Hills 

(D) Lucy and Nature 

7. Lucy died when she : 

(A) was a child 

(B) reached maturity 

(C) became sick 

(D) became old 

8. This is .......... orange. 

(A) the 

(B) a 

(C) an 

(D) None of the above 

9. This is ........ book. 

(A) an 

(B) the 

(C) a 

(D) None of the above 

10. I can‟t find my mobile phone ............. . 

(A) anybody 

(B) somewhere 

(C) nowhere 

(D) anywhere  

11. There isn‟t ............... money in my bag. 

(A) any  

(B) some  

(C) more 

(D) many 

12. I need a car and ............ dollars. 

(A) much 

(B) some 

(C) any 

(D) more 
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13. A rubber is .......... in that drawer. 

(A) anywhere 

(B) nowhere 

(C) somewhere 

(D) something 

14. The Mouse and the Snake is from 

............. . 

(A) Beastly Tales from Here and There 

(B) Stories of Rabindranath Tagore 

(C) Stories of Somerset Maughm  

(D) Stories of Anton Chekhov 

15. The sound produced by a snake is : 

(A) bray 

(B) hiss 

(C) scram 

(D) chatter 

16. I have a pond with frogs at home at night 

I can hear them ........... . 

(A) howl 

(B) gobble 

(C) croak 

(D) chirp 

17. To celebrate the happy event, all the 

Church bells began to ........... . 

(A) rustle 

(B) crack 

(C) hum 

(D) jingle 

18. Be careful. The ice is very thin and I 

think I heard it ........... . 

(A) crash 

(B) peal 

(C) crack 

(D) Pop 

19. I know a woman ........... eats boiled 

vegetables. 

(A) who 

(B) whom 

(C) whose  

(D) which 

20. India is also at the threshold of rebuilding 

her ......... . 

(A) Political Power 

(B) Economy 

(C) Military Power 

(D) Social Power 

21. To deal with this crisis the government 

announced .......... . 

(A) Non-alignment policy 

(B) Food policy 

(C) New economic policy 

(D) New foreign policy 

22. Basic needs are often understood  

as ........... . 

(A) Car, Fridge, Air conditioner 

(B) Nutrition, Shelter, Clothing 

(C) Table, Chair, Almirah 

(D) Education, High society, Foreign 

tour 
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23. Culture enables human kind to ............ . 

(A) Go away from new patterns of life 

(B) Withdraw from old patterns of life 

(C) Adapt, to innovate and to evolve 

new patterns of life  

(D) None of the above 

24. The writer of „Basic Needs and Quality 

of Life‟ is : 

(A) S. C. Dube 

(B) Anton Chekhov 

(C) Sister Nivedita 

(D) R. S. Tiwari 

25. What was the economic policy of India 

till 1991 ? 

(A) Open economic policy 

(B) Mixed economic policy 

(C) Highly controlled, centralised and 

closed economy 

(D) Decentralised  economic policy 

26. The list of industries reserved for public 

sector under new policy were : 

(A) Privatised 

(B) Globalised 

(C) Drastically curtailed 

(D) None of the above 

27. New Economic Policy has the following 

segments : 

(A) Liberalistion 

(B) Privatisation 

(C) Globalisation 

(D) All of the above 

28. Hugh had a red car ............ ? 

(A) didn‟t he 

(B) havent‟ he 

(C) wouldn‟t he 

(D) hadn‟t he 

29. We don‟t watch much TV ......... ? 

(A) did we 

(B) are we 

(C) have wer 

(D) de we 

30. We live in a tiny flat ........... ? 

(A) don‟t we 

(B) do we 

(C) aren‟t we 

(D) didn‟t we 

31. The Allies tried to buttress the 

dilapidated status quo of international 

economic order by creating ......... . 

(A) World Health Organisation 

(B) International Monetary Fund 

(C) U. N. O. 

(D) U. N. Security Council 

32. Vikramaditya was the king of ........ . 

(A) Bundelkhand 

(B) Baghelkhand 

(C) Malwa 

(D) Ruhelkhand 
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33. The people of Malwa .......... 

Vikramaditya. 

(A) hated 

(B) worshipped 

(C) loved 

(D) looked down at 

34. It is told that Vikramaditya was the 

greatest .......... in the history. 

(A) King 

(B) Judge 

(C) Leader 

(D) General 

35. Dusk is related to : 

(A) Morning 

(B) Noon 

(C) Afternoon 

(D) Evening 

36. The young one of the goat is  

called ............ . 

(A) Cub 

(B) Kid 

(C) Lamb 

(D) Fawn 

37. The young one of cat is called .......... . 

(A) Puppy 

(B) Calf 

(C) Kitten 

(D) Colt 

38. Awful means : 

(A) Terrible 

(B) Modern 

(C) Favourable 

(D) Humourus 

39. Calm means : 

(A) Peaceful 

(B) Tranquil 

(C) Perilous 

(D) Terrible 

40. The .............. of the President was 

announced on th radio (dead). 

(A) Dead 

(B) Deadly 

(C) Death 

(D) Died 

41. She felt great ......... at being treated so 

badly (anger). 

(A) Anger 

(B) Angerily 

(C) Angrily 

(D) None of the above 

42. Have you .......... (carry out) my 

instructions ? 

(A) carrying out 

(B) carried out 

(C) will carry out 

(D) None of the above 
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43. I ........... (wait) since morning. 

(A) have been waiting 

(B) have waited 

(C) waited 

(D) am waiting 

44. Singapore had aimed to become an 

........... at the year 2000. 

(A) Intelligent Country 

(B) Intelligent Nation 

(C) Intelligent Island 

(D) Intelligent Territory 

45. IT communication has changed the world 

into .......... . 

(A) Global Village 

(B) Separated Countries 

(C) Quarrelling Countries 

(D) None of the above 

46. Form noun from the verb „arrive‟ : 

(A) Arrived 

(B) Arriving 

(C) Arrival 

(D) None of the above 

 

 

 

 

 

 

 

47. Do you know what caused his ......... 

(Dismiss). 

(A) Dismissed 

(B) Dismissal 

(C) Dismissing 

(D) None of the above  

48. I would rather have coffee ........ tea. 

(A) in stead of  

(B) in place of  

(C) in spite of 

(D) in case of 

49. When was Ashok Mehta Committee 

appointed ? 

(A) 1975 

(B) 1976 

(C) 1977 

(D) 1978 

50. Chervyakove ............. over General 

Brizalov. 

(A) Spat 

(B) Sneezed 

(C) Vomitted 

(D) None of the above 

 

 

 

 

 

 

 



  

8. iz’u&iqfLrdk rFkk mŸkj&i=d esa fufnZ”V LFkkuksa ij izfof”V;k¡ Hkjus ds vfrfjDr dgha Hkh dqN u fy[ksa] 

vU;Fkk mŸkj&i=d dk ewY;kadu ugha fd;k tk,xkA 

9. ijh{kk lekfIr ds mijkUr dsoy vks- ,e- vkj- mŸkj&i=d oh{kd dks lkSaiuh gSA 

10. ijh{kk&d{k ds vanj lsy Qksu] dSYdqysVj] iqLrdsa] LykbM :y] uksVcqd ;k fyf[kr uksV bR;kfn ykus dh 

vuqefr ugha gSA 

11. ijh{kk&LFky ij vkidks dsUnz v/kh{kd vkSj oh{kd }kjk fn, x, funsZ’kksa dk ikyu djuk gSA ;fn vki 

muds funsZ’kksa dk mYya?ku djsaxs] rks vkidks v;ksX; ?kksf”kr dj fn;k tk,xkA 

12. ijh{kk esa ;fn dksbZ ijh{kkFkhZ udy djrs] lgk;rk nsrs ;k izkIr djus gq, ik;k x;k] rks vuqfpr lk/ku 

(UFM) dk izdj.k cuk dj dk;Zokgh dh tk;sxhA 

13. vkidks fujh{kdksa }kjk iz’u&iqfLrdk vkSj mŸkj&i=d fn, tk,axsA ijh{kk lekIr gksus ij ijh{kk&d{k NksM+us 

ls igys vkidks mŸkj&i=d oh{kd dks lkSai nsuk gSA tks ijh{kkFkhZ vius mŸkj&i=d dks ugha ykSVk,xk mls 

v;ksX; ?kksf”kr dj fn;k tk,xk vkSj fo’ofo|ky; mlds fo#) vkxs dk;Zokgh djsxkA 

14. fo’ofo|ky; fdlh ,sls ijh{kkFkhZ ds izkIrkad dks fujLr djus dk vf/kdkjh gS tks N  :i /kkj.k djrk gS 

;k dksbZ nqjkpkj viukrk gS ;k iz;ksx djrk gS ;k fdlh vuqfpr lk/ku dk iz;ksx djrk gSA ijh{kk ,d 

leku fLFkfr;ksa ds v/khu lapkfyr dh tk jgh gSA fo’ofo|ky; lHkh ijh{kkfFkZ;ksa ds izkIrkadksa dh ekU;rk 

gsrq ,d leku :i ls tk¡pus dh fØ;kfof/k viuk,xkA ;fn i;kZIr ladsr gS fd vkidk fu”iknu vlyh 

ugha gS] rks fo’ofo|ky; vkids izkIrkad dks fujLr dj ldrk gSA 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

     




